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01. (ACCARIAS DE SERIONNE): Le commerce de la Hollande, ou tableau du commerce 

des Hollandais dans les quatre parties du monde. Contenant des observations sur les progrès 

& les décroissements de leur commerce, sur les moyens de l’améliorer, sur les Compagnies 

des Indes Orientales & Occidentales, sur les colonies, sur les loix & usages mercantils, sur le 

luxe, l’agriculture, l’impôt, &c. &c. par l’auteur des Intérêts des Nations de l’Europe &c. 

Tome premier – tome troisième. Amsterdam, chez Changuion, 1768. Trois volumes in 12 

rel. ; pp. XVI, 405, (1) ; pp. (4), 374 ; (4), 368 ; veau d'époque marbré, coupes légèrement 

frottées, dos à caissons dorés et double pièce de titre contrastées, titres dorés, gardes de 

couleurs, tranches rouges, cachet de librairie sur pages de titre, sinon propre et frais, très bel 

ensemble.                     680 €

                 
Edition originale. Jacques Accarias de Serionne (1706-1792) était un juriste et un homme d'affaires. A 

l'âge de 50 ans, il partit pour les Pays-Bas où il entama une nouvelle carrière comme journaliste et 

écrivain sur des sujets économiques. Il fit paraître le Journal du Commerce pendant 2 ans. Entre 1763 

et 1769 il vécut à Amsterdam où il publia en 1766 Les intérêts des nations de l’Europe…et en 1768 Le 

commerce de la Hollande. Finalement il partit pour Vienne où il publia en 1771 La richesse de 

l’Angleterre et en 1774 La vraie richesse de l’État. Higgs 4364, McCulloch p. 63, Goldsmiths 10438 

 

 

02. ANDREOSSY, A.Fr.: Histoire du Canal du Midi, connu précédemment sous le nom 

Canal de Languedoc. A Paris, F. Dufart, An VIII (1799). Un volume in 8° ; XL, grande carte 

gravée, 41-414, (2) pp. et 4 grandes tables dépliantes ; demi veau, plats marbrés, coiffe 

inférieure habilement  restaurée, dos lisse à décor doré et pièce de titre rouge à l'or, tranches 

marbrées, intérieur propre et frais, bon et bel exemplaire.               480 € 
 
Première édition. Intelligente histoire du plus important projet de construction du XVIIe sicle. Brunet 

I, 276; Kress B 4758 (later edition). 

 

  
 

03. BACHELIER, Louis: Le Jeu, la Chance et le Hasard. Paris, Ernest Fammerion, Editeur, 

1914.  One volume in small 8vo.; pp. (4), 320; original orange-red printed wrapper, slightly 

bumped at extremities, uncut, age-toning towards edges, else clean and crisp, a very good  

copy.                     480 € 

 



Rare first edition. Louis Bachelier (1870-1946) was an eminent French mathematician who is 

considered as the father of financial mathematics. He studied at the Sorbonne where he wrote his 

famous thesis Théorie de la speculation (1900). In 1912 followed Calcul des Probabilités and in 1914 

Le Jeu, la Chance et le Hasard. During his lifetime he did not gain the recognition he deserved. Paul 

A. Samuelson and others rediscovered his work and further developed his ideas (especially in the field 

of stock options and share prices). Lexikon ökonomischer Werke, p. 23 

 

  
 

04. BACON, Francis: Über die Würde und den Fortgang der Wißenschaften, verdeutscht und 

mit dem Leben des Verfaßers und einigen historischen Anmerkungen, herausgegeben von D. 

Johann Hermann Pfingsten. Pest, bey Weingand und Kopf, 1783. Zwei Teile in einem dicken 

Band in 8vo; Portrait als Frontispiz, (XII), (13)-812 Seiten, brauner Pappband der Zeit, 

kontrastierendes schwarz geprägtes Rückenschild, Extremitäten mit kleinen Restaurierungen, 

roter Schnitt, vorderes Innengelenk mit Wurmspur, durchgehend leichte Stockflecken, sonst 

sauber und frisch, ein gutes Exemplar.                490 € 

 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung, erschienen als erster Band der Sammlung der Schriften schöner 

Geister aus dem fünfzehnten, sechzehnten und siebzehnten Jahrhundert. Bacon’s berühmtes, alle 

Wissensgebiete umfassendes Werk erschien 1605 unter dem Titel The two bookes…of the proficience 

and advancement of learning, divine and human, später erweitert unter dem Titel De dignitate et 

augmentis scientiarum.  

 

    
 

05.  (BAILEY, Samuel): A critical dissertation on the nature, measures, and causes of value; 

chiefly in reference to the writings of Mr. Ricardo and his followers…London, printed for R. 

Hunter, 1825.  



One volume in 8vo; pp. XXVIII, 255, (1); bound to style in black morocco, spine gilt in 

compartments with red gilt lettering-piece, decorative endpapers, title page with faint stamp 

of a college library and library number, handwritten number at the lower margin of page III, 

stamp at the lower margin of three further text pages, mild age-toning towards edges, no 

markings, a very good library copy in an attractive binding.                    

                  1.200 € 

 
First edition of a fundamental work asserting that “value was a relative concept, springing from 

subjective causes; the degree of esteem or mental affection, much like the later utility, governed the 

intensity of demand.” (ODNB). Samuel Bailey (1791-1870) was the son of a Sheffield merchant. After 

a few years in his father’s business, he retired from all business concern with an ample fortune. His 

life is for the most part a history of his numerous and varied publications. Kress C 1368, Goldsmiths 

24381, Einaudi 245, AMEX 22. 

 

 

06. BLANQUI, Jérôme-Adolphe: Lettre autographe signée (205x133mm), sur une page, 3 

pages blancs, datée de 1847. « J’ai l’honneur de présenter mes compliments bien empressés à 

M. Michaud et je prends la liberté de lui rappeler la promesse qu’il a bien voulu faire à 

l’auteur de l’article Adam Smith de lui compléter le Supplément à la Biographie Universelle. 

Blanqui » Léger transfert d’encre du à une pliure hâtive de la lettre, très bon état.          120 € 
 
Blanqui (1798-1854), économiste français, succéda en 1833 à J.-B. Say comme professeur d’économie 

politique au Conservatoire des arts et métiers. Son Histoire de l’économie politique en Europe a été 

traduit en plusieurs langues. 
 
 

07. BÖHM, Franz: Wirtschaftsordnung und Staatsverfassung. Tübingen, J.C.B. Mohr (Paul 

Siebeck), 1950. Ein schmaler Band in 8vo; 70, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, an den 

Rändern leicht gebräunt, nicht aufgeschnitten, innen sauber und frisch, ein sehr gutes 

Exemplar.                      40 € 

 
Erste Ausgabe. Dieser Aufsatz von Franz Böhm (1895-1977) basiert auf einem Vortrag aus dem Jahre 

1949  und wurde als Nr. 153/154 in der Schriftenreihe Recht und Staat in Geschichte und Gegenwart 

veröffentlicht. 

 

 

08. (BOUREAU-DESLANDES): Essay sur la marine et sur le commerce. S.l. s.n., 1743. Un 

volume in 8°; pp. 176, errata en dernière page ; veau glacé d'époque à nerfs, dos à caissons 

doré et pièce de titre contrastée à l'or, une petite réparation à un coin, tranches rouges, gardes 

marbrées, première et dernière pages brunies, annotations d'époque sur garde blanche de fin, 

l'ensemble propre et frais, très bon exemplaire.                         550 € 
 
Première édition, premier tirage. Boureau-Deslandes (1690-1750) était un membre de “l'Académie des 

sciences”et de l'“Akademie der Wissenschaften von Berlin”. Il est l'auteur d'un nombre de parutions 

sur la philosophie, l'histoire, la politique et l'économie. Dans son Essai sur la marine, il décrit le rôle 

de la marine dans les temps anciens et en France depuis le début de la monarchie. Il écrit « la Marine 

soutenue par l'autorité royale doit servir à protéger le commerce, à l'étendre, à lui donner chaque jour 

de nouveaux accroissements… Le commerce doit servir à introduire l'abondance à toute sorte de 

richesses dans le royaume, à le rendre aussi puissant qu’il peut être ». Il propose aussi de recruter des 

ouvriers spécialisés étrangers pour aiguillonner l'industrie et le commerce. Einaudi 661, INED 737, 

Kress 4651, Barbier II, 241, Goldsmiths 7971 

 

 



09. (BUTEL-DUMONT, Georges Marie): Théorie du Luxe; ou Traité dans lequel on 

entreprend d’établir que le luxe est un ressort non-seulement utile, mais même 

indispensablement nécessaire à la prospérité des États. Première partie – seconde partie, 

S.l.,s.n., 1771. Deux tomes en un volume in-8° ; pp. (4), XXIV, 183, (1); pp. (4), IV, 202, (2) 

errata ; veau marbré d'époque, dos à nerfs, traces de choc eu frottement négligeables, caissons 

dorés, pièce de titre rouge, titre doré, gardes marbrées, tranches rouges, cachet pâle dans la 

marge inférieure de la p. de titre, propre et frais, très bon exemplaire.           880 € 

 

Edition originale, rare. Butel-Dumont fut homme de loi et pour un temps secrétaire auprès de 

l'ambassade de France à St Petersbourg. Il traduisit des écrits de John Cary et Josiah Child et 

lui-même écrivit sur l'histoire du commerce et des colonies. Son livre le plus connu est sa 

Théorie du luxe. Pour lui le désir de la richesse matérielle est un stimulant au travail et à 

l'expansion des valeurs de la civilisation. Des mesures contre le luxe et le restriction à la 

consommation auraient des effets préjudiciables. INED 886, Higgs 5156, Kress 6777, 

Goldsmiths 10707, Spengler pp. 155-157, Barbier IV, 705 
 

  
 

10. CAREY, H.C.: Die Grundlagen der Socialwissenschaft. Deutsch mit Autorisation des 

Verfassers unter Mitwirkung von H. Huberwald, herausgegeben von Carl Adler. Mit einem 

Vorwort von Max Wirth. München, E.A. Fleischmann’s Buchhandlung, 1863-64. Drei Bände 

in 8vo; LVI, 619; XXIV, 639; XXIV, 689 Seiten; zeitgenössische Halblederbände mit 

Buntpapierbezug und verstärkten Ecken, gering berieben und bestossen, Rücken mit etwas 

Vergoldung und goldgeprägten Rückentiteln und Bandnummern, marmorierter Schnitt, 

Innenseite Vorderdeckel mit Exlibris, erste und letzte Blätter stockfleckig, sonst nur 

vereinzelte Stockflecken, sauber und frisch, gute Exemplare.             680 € 

 
Erste deutsche Ausgabe von Careys Hauptwerk. Die Originalausgabe erschien 1858-59 unter dem 

Titel Principles of Social Science. Carey (1793-1879) weitet in dem Werk seine ökonomische Vision 

einer harmonischen Ordnung auf die Gesellschaft aus. Seine Ansichten hatten einen großen Einfluss 

auf die amerikanische Wirtschaftspolitik im 19. Jahrhundert. Mit den führenden klassischen 

Nationalökonomen A. Smith, D.Ricardo, Malthus und J.St. Mill setzte er sich sehr kritisch 

auseinander und entwickelte ein System der politischen Ökonomie, das später von Frédéric Bastiat 

weitergeführt wurde. Sauer 5/1968: 1650 

 

11. CARLIER, l’Abbé: Dissertation sur l’état du commerce en France, sous les rois de la 

première & la seconde race…Amiens, chez la veuve Godart, et se vend à Paris chez Ganeau, 

Chaubert, Lambert, 1753.  



One volume in 12mo ; pp. 166, (2) blank ; contemporary marbled calf, flat spine with small 

repair at upper end, spine decorated in gilt with red gilt lettering-piece, red edges, marbled 

endpapers, inside clean and crisp, a very good copy.                     380 € 

 
First edition. A historical view of the development of commerce in France. L‘Abbé Carlier (1725-

1787) is considered as part of the réseau Gournay. INED 947, Kress 5249 

 

 

12. CASSON, Mark: The Economics of Business Culture. Game Theory, Transaction Costs, 

and Economic Performance. Oxford, Clarendon Press, 1991. One volume in 8vo; pp. XI, (1), 

286, (4) blank; original black publisher’s cloth, clean, no rubbing or bumping, gilt lettering to 

spine, dust jacket present and in very good+ condition, small name on front pastedown, inside 

clean and crisp, a near fine copy.                  100 € 

 
First edition. The cultural environment influences decision-making through both moral values and 

fundamental beliefs….This book demonstrates how the economic effects of culture can be analyzed in 

a rigorous fashion. (from dust jacket) 

 

 
 

13. CHURCHILL, Winston Spencer: Liberalism and the social problem. London, Hodder 

and Stoughton, 1909. One volume in 8vo; pp. XXIII, (1), 414; original publisher’s red cloth, 

minor bumping to extremities, spine very slightly sunned, gilt lettering to spine and front 

cover, mild foxing to endpapers, bottom edge untrimmed, inside clean and crisp, a very good 

copy.                     780 € 

 
First edition. “The addresses in this volume deal with nearly all the great political topics of the last 

four years – with Free Trade, Colonial Preferences, the South African settlement, the latest and 

probably the final charter of trade unionism, the Miners’ Bill, the measures for establishing Trade 

Boards and Labour Exchanges, the scheme of compulsory and voluntary assurance, and the Budget. 

They possess the further characteristic of describing and commending these proposals as 

“interdependent” parts of a large and fruitful plan of Liberal statesmanship.” (from introduction) 

 

 

14. (CLICQUOT DE BLERVACHE, Simon): Mémoire sur les moyens d‘améliorer en 

France la condition des laboureurs, des journaliers, des hommes de peine vivans dans les 

campagnes, & celle de leurs femmes  de leurs enfans. Ouvrage couronné par l’Académie de 

Chaalons***-sur-Marne en 1783. Paris, chez Delalain l’Aîné, 1789. 



Two parts in one volume in 8vo ; pp. (12), 252, (4) ; plats d'origine, couverture papier et dos 

récemment renouvelés dans le style, pièce de titre rouge originale, tranches rouges, tache pale 

ancienne sur quelques coins, sinon propre et frais, très bon exemplaire.    

                     590 € 
 

Rare édition originale. Simon Clicquot de Blervache (1723-1796) fut Inspecteur général des 

manufactures et du commerce. Il analyse le retard de l'agriculture en France, les mauvaises 

conditions des gens y travaillant et y vivant et la monstrueuse inégalité des richesses résultant 

des privilèges de la noblesse et du clergé. Il décrit les moyens d'adoucir et éventuellement de 

mettre fin à ces effets. Cioranescu 19919, INED 1138 (new ed.), Einaudi 1136 (new. Ed.), 

Barbier I, 134 (new. Ed.) 

 

    
 

15. CONDILLAC, l’Abbé de: Le commerce et le gouvernement, considérés relativement 

l’un à l’autre. Ouvrage élémentaire. Amsterdam et Paris, chez Jombert & Cellot, 1776. One 

volume in 12mo; pp. (2), VI, II, 586; contemporary marbled calf, raised bands, very little 

rubbed, spine richly gilt in compartments with red gilt lettering-piece, marbled endpapers, red 

edges, old name on front free endpaper, occasional browning, else clan and crisp, a very good 

and very attractive copy.                    880 €

               
As the earliest of three editions published in 1776, this is the first edition. A third part, as indicated at 

the end of this volume, has never been published. Condillac attempts to define the principal concepts 

of economics. Jevons calls this book “original and profound”. INED 1162, Kress 7200, Goldsmiths 

11372, Einaudi 1208, Catalogue P. Sraffa 1059 

 

     
16. Condorcet, el Marques de: Compendio de la obra inglesa intitulada Riqueza de las 

Naciones. Madrid, en la Impresa Real, 1803.  



One volume in small 8vo ; pp. (4), XI, 300; contemporary marbled calf, back panel with a few 

small unobtrusive worm traces, no rubbing or bumping, flat spine with some gilding and red 

gilt lettering-piece, marbled endpapers, yellow edges, inside mild age-toning, else clean and 

crisp, a very good copy.                          520 € 

 
First edition in Spanish. It is the translation of Condorcet’s analysis of the Wealth of Nations, 

originally foreseen as an additional volume of Roucher’s Recherches sur la nature et les causes de la 

richesse des nations, 1790-91, but published later in Condorcet’s Bibliothèque de l’homme public”. 

 

 

17. (DURAND) : Considérations politiques sur le commerce du Royaume, avec des 

observations sur les impôts qui nuisent à son activité…., précédées de réflexions particulières 

sur … le commerce de Picardie. Ouvrage destiné pour l’Assemblée des États Généraux. Par 

un citoyen. N.pl., n.n., 1789. Two parts in one volume in 8vo ; pp. (4), 100, (2) : pp. 84 ; with 

12 folding tables between pp. 8-9 of part I, numbered I_XII ; contemporary half calf over 

marbled boards with small restorations to extremities, gilt lettering-piece renewed to style, 

first and last leaves a bit browned, else only minor browning or foxing in places.          680 € 

 
First edition, rare. The only bibliographical source is INED 1654. The first part deals with the sea 

trade of Picardie, and with fishing, agriculture and corn trade, manufacture and storage in general. The 

second part considers the role of the royal marine, the administration of the colonies, finance, taxes, 

and legal matters. 

 

 

18. ERHARD, Ludwig: Wohlstand für Alle. Düsseldorf, Econ-Verlag GmbH, 1957. Ein 

Band in 8vo; 382, (2) Seiten; originales schwarzes Verlagsleinen, Rücken und Vorderdeckel 

in gelb bedruckt, nicht berieben oder bestossen, Schutzumschlag an den Rändern minimal 

berieben und am Rücken mit kleinen Randläsuren, Innenseite Vorderdeckel mit Namen, 

Vorsätze leicht gebräunt, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.           190 € 

 
Erster Druck der ersten Ausgabe. In seinem Buch bilanziert der Wirtschaftsminister Erhard unter 

Mitarbeit seines Beraters Wolfram Langer auf dem Höhepunkt seiner Popularität die wichtigen von 

ihm durchgesetzten Entscheidungen seit 1948 und bietet eine populär gehaltene Darstellung dessen, 

was er unter dem Begriff „Soziale Marktwirtschaft“ als einen ganzheitlichen Ansatz zur Verbindung 

von Wirtschats-, Gesellschafts- und Außenhandelspolitik versteht. Lexikon ökonomischer Werke, S. 

127 

 

 

19. EMERIGON, Balthazard-Marie: Traité des assurances et des contrats à la grosse. 

Marseille, chez Jean Mossy, 1783. Two volumes in 4to ; pp. (8), XVI, 686 ; pp. (4), 680, (4) ; 

contemporary marbled calf, gilt spine with raised bands, contrasting spine label with gilt 

lettering, some rubbing and bumping to extremities, red edges, marbled endpapers, 8 pages of 

the preface browned, else only occasional light browning, clean and crisp, a good set.      

                     650 € 

 
First edition. B.-M. Émerigon was an advocate in the parliament of Aix and a councilor in the 

admirality court of Marseille. He had by long practice and study acquired a very extensive and 

profound knowledge of maritime and commercial law. This treatise is of the highest authority 

(McCulloch, p. 246). Kress B 573, Goldsmiths 12420, Coquelin & Guillaumin I p.674-675, 

Graesse II, 

 

 



20. (FORBONNAIS, F. Veron de): Elémens du commerce. Première partie – seconde partie. 

Nouvelle édition. Amsterdam, chez François Changuion, 1755. Deux tomes en un volume in 

12 ; pp. (8), 239, (1) ; pp. (4), 164 ; reliure d'attente d'époque cartonnage bleu, non coupé, 

titres imprimés en rouge et noir, nom en marge inférieure de la p. de tire du vol. I, l'ensemble 

propre et frais.                    480 € 

 
Nouvelle édition étonnement rare comparée aux deux de 1754. Forbonnais fut un des économistes 

français en tête au milieu du 18e siècle. Élemens du commerce est un des ses ouvrages majeurs. “Il est 

à remarquer que c'estb le premier ouvrage français d'économie utilisant les arguments 

mathématiques.” (The New Palgrave). Higgs 991, Kress 5437 

 

 

Poor Richard in first Danish edition 

1 

21. FRANKLIN, Benjamin: Den gamle Richards Kunst at blive rig og lykkelig; tilligemed 

tre nyttige Huustavler og en sandfoerdig historie. En lommebog for alle stander. Kobenhavn, 

J.S. Schubothe, 1820. One small volume in 12mo; pp. 62, (2); contemporary marbled boards, 

spine and red gilt lettering-piece renewed to style, front free endpaper with contemporary 

ownership inscription and a red wax seal, sprinkled edges, some light browning in places, else 

clean and crisp, a very nice little book.                220 € 

 
First Danish edition of Franklin’s Poor Richard  first published in 1758 in an almanack in 

Philadelphia. 

 

 
22. FRIEDMAN, Milton: A Theory of the Consumption Function. Princeton, Princeton 

University Press, 1957. One volume in 8vo; pp. XVI, 243, (1); original blue publisher’s cloth, 

gilt lettering to spine, no rubbing or bumping, inner front hinge with small water stain, else 

inside clean and crisp, a very good+ copy.                380 €  

 



First edition, first printing of Friedman’s most important work. It “re-interpreted the Keynesian 

concept of the consumption function by relating it to lifetime instead of current income. For its 

ingenious manipulation of data and its reconciliation of apparently conflicting evidence, this book 

must rank as one of the masterpieces of modern econometrics.” Blaug, Great Economists since 

Keynes, p. 63 

 

 

23. FRIEDMAN, Milton & Rose: Free to choose. A personal statement. New York and 

London, Harcourt Brace Jovanovich, 1980. One volume in 8vo; pp. XII, (2), 338; original 

publisher’s black half cloth over red boards, clean and only very slightly bumped, gilt 

lettering to spine, dust jacket a bit rubbed at spine end, not price clipped, inside clean and 

crisp, a near fine copy.                  100 € 

 
First edition. “In this powerful and persuasive book two distinguished economists, Milton Friedman 

and his wife, Rose, unravel the mysteries of economics for the man or woman in the street (Wall Street 

or Main Street). They show us how our freedom has been eroded and our prosperity undermined 

through the explosion of laws, regulations, agencies, and spending in Washington, how good 

intentions often produce deplorable results when government is the middleman. And they tell us what 

to do if we want to expand our freedom and promote prosperity.” (from dust jacket) 

 

 

24. FRIEDMAN, Milton and Rose: Tyranny of the status quo. San Diego – New York – 

London, Harcourt Brace Jovanovich, 1984. One volume in 8vo; pp. (10), 182; original 

publisher’s black half cloth over red boards, gilt lettering to spine, clean, no rubbing or 

bumping, dust jacket not price clipped and in very good+ condition, inside clean and crisp, a 

fine copy in a very good+ dust jacket.       80 € 

 
First edition, first printing. “In Tyranny of the Status Quo Milton and Rose Friedman describe a 

remarkable political phenomenon: the uniform tendency in government to reverse the declared policies 

of leaders whether left or right. In the first six to nine months following their election, Reagan, 

Thatcher, and Mitterand (and now Trump!), too, initiated big changes. Soon, each was frustrated by 

the “Iron Triangle” which preserves the status quo. In the Triangle’s corners are the direct 

beneficiaries of laws, the bureaucrats who thrive on them, the politicians who seek votes.” (from dust 

jacket) 

 

 

25. GLANNIERES, Richard des: Plan d’imposition économique et d’administration des 

finances, présenté à monsieur Turgot, ministre & contrôleur général des finances. À Paris, 

chez Pierre-Guillaume Simon, 1774. In-4 ; pp. 35, (1) privilège, il manque une feuille avec la 

fin du privilège, 3 tableaux dépliants ; broché, sans couverture, retiré d’un recueil factice, 

propre et net, très bon exemplaire.                 250 € 

 
Édition originale, deuxième état. Plan fiscal: division de la population française active en huit classes ; 

impôts remplacés par la taille nette assise sur le capital, le droit et le revenu. Les citoyens seront ainsi 

délivrés du quart de leurs impôts, et les revenus de l’État accrus de moitié. (INED 1376). Le plan der 

réforme de Richard des Glannières, conçu dans le même esprit que les Richesses de l’État par Roussel 

de La Tour en 1763, suscita de nombreuses controverses. On crut, d’abord, à la manière dont 

l’ouvrage fut lancé dans le public, que le ministère (Turgot) lui accordait son patronage. Mais les 

réfutations de l’abbé Baudeau et quelques autres, ne tardèrent pas à le faire tomber dans l’oubli. 

(Stourm pp. 121-122). Einaudi 1540,  Kress 7006 

 

 

 

 



 
 

26. GIOJA, Melchiorre: Ideologia. Milano, Giovanni Pirotta, Novembre 1822 – Gennajo 

1823. Two volumes bound in one in 8vo; pp. X, 227, (1), pp. 271, (1), 14 aviso agli associate 

del Nuovo Prospetto delle Scienze Economiche. Contemporary half calf over marbled boards 

with corners in leather, lower spine end and corners with small repair, some gilding to spine 

and two contrasting gilt lettering-pieces, inside clean and crisp, a very good copy.           320 € 

 
First edition. Melchiorre Gioja (1767-1829) was an Italian writer on philosophy and political 

economy. This book on philosophical subjects has the following chapters: Volume I: 1.Origini delle 

sensazioni. 2. Anomalie nelle sensazioni. 3. Leggi delle sensazioni. 4. Centri delle sensazioni. 5. 

Prodotti intellettuali e morali. Volume II:1. Teoria del piacere e del dolore. 2. Teoria delle passioni. 3. 

Teoria delle facoltà dell’animo. 4. Alterazioni delle facoltà dell’animo. 

 

 

27. GOSSEN, Hermann Heinrich: Entwicklung der Gesetze des menschlichen Verkehrs, 

und deren daraus fließenden Regeln für menschliches Handeln. Neue Ausgabe. Berlin, Verlag 

von R.L.Prager, 1889. 8vo; pp. (2) new advertisements R.L. Prager, (2) half title, VIII 

including title page, 277, (1) errata, (2) old advertisements Verlag Vieweg und Sohn in 

Braunschweig, with numerous tables and figures in the text, re-cased in contemporary half 

calf over marbled boards, some gilding and gilt lettering to spine, corners slightly bumped, 

endpapers renewed, original printed wrappers preserved, several pages including title page 

with library stamp of the University of Jena, first and last leaves age-toned, rare foxing in 

places, else clean, in all a good+ copy.             1.900 € 

 
Second issue of the extremely scarce first edition, which was published at Gossen’s own expense in 

1854 by Vieweg in Brunswick. Very few copies were sold. Shortly before his death, Gossen withdrew 

it from circulation and the unsold copies were returned to him. After the author had become famous, 

Vieweg’s successor Prager bought the stock from Gossen’s nephew, and put it on the market again as 

a “new edition”.  The whole text is made up of the original sheets of the 1854 printing, to which 

Prager has added a new half title, title page, and a leaf “Vorbemerkungen”. The presence of the 1854 

Vieweg advertisement proves this. 

Gossen was one of the first economists in Germany who introduced mathematical methods in political 

economy. He remained unnoticed until Jevons and Walras brought the importance of his work to light. 

“With his one book he moved constrained optimization into the centre of the theory of value and 

allocation, where it has since remained. With respect to economic content, he was probably the 

greatest single contribution to this theory in the 19
th
 century.” (New Palgrave II, 554) 

Einaudi 2657, Masui 827, Sauer (5/1968) 2470, Braeuer 183 
 



 

 

28. HARRIS, Seymour E. (Edit.): Schumpeter: Social Scientist. Cambridge, Harvard 

University Press, 1951. One volume in 4to: pp. X, 142; original publisher’s brown cloth, 

silver lettering to spine, no dust wrapper, with six photographs showing J. Schumpeter, clean 

and crisp, a near fine copy.                  120 € 

 
First edition. Joseph Alois Schumpeter, who died on January 8, 1950, was one of the three or four 

leading economists of his generation and one of the great figures of Harvard University. This volume 

has been published under the auspices of the Review of Economics and Statistics. It contains 20 essays 

written by 18 distinguished social scientists who have tried to evaluate Schumpeter’s works and to 

give highlights of his life. Among the authors are R. Frisch, G. Haberler, P.A. Samuelson, E. 

Schneider, J. Tinbergen, A. Hansen, E.H. Chamberlin, Fr. Machlup, von Beckerath a.o.. 

 
29. HAYEK, F.A.: Die Irrtümer des Konstruktivismus und die Grundlagen legitimer Kritik 

gesellschaftlicher Gebilde. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1975, (2) Frontispiz, 34 Seiten, bedruckte 

Originalbroschur, Umschlag zu den Rändern hin leicht gebräunt, nicht berieben oder 

bestossen, sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.     20 € 

 
Vortrag gehalten bei Antritt einer Gastprofessur an der Paris-Lodron Universität Salzburg am 27. 

Januar 1970. Abgedruckt als Nr. 51 der Reihe Vorträge und Aufsätze des Walter Eucken Instituts. 

„Der zunächst etwas fremd klingende Ausdruck, den ich im Titel dieses Vortrages  gebraucht habe, 

soll eine solche meist kaum bewußt eingenommene Stellung bezeichnen, die nicht nur im ganzen 

Bereich der Sozialwissenschaften anzutreffen, sondern häufig die Wurzel von falschen Erklärungen 

und falschen Behauptungen über die zu erwartenden Folgen politischen Handelns geworden ist“ (Text 

S. 4) 

 

30. HAYEK, Friedrich A. von: Drei Vorlesungen über Demokratie, Gerechtigkeit und 

Sozialismus. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1977. Ein schmaler Band in 8vo; 59, (1) Seiten; 

bedruckte Originalbroschur, innen und außen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar. 30 € 

 



Erste Ausgabe, erschienen als Nr. 63 der Reihe Vorträge und Aufsätze des Walter Eucken Instituts. 

Die drei Vorlesungen (1. Wohin zielt die Demokratie?  2. Der Atavismus „sozialer Gerechtigkeit“, 3. 

Sozialismus und Wissenschaft) hielt Hayek in 1976 in Australien. 

 

 

31. HAYEK, F.A. von: Die drei Quellen der menschlichen Werte. Tübingen, J.C.B. Mohr 

(Paul Siebeck), 1979. Ein schmaler Band in 8vo; 54, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, 

sauber, nicht berieben oder bestoßen, kleiner Namenszug im oberen Rand des Titels, sonst 

sauber und frisch, ein schönes Exemplar.                  50 € 

 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung aus dem Englischen, erschienen als Nr. 70 der Reihe Vorträge und 

Aufsätze des Walter Eucken Instituts. Der in English erschienene Vortrag wurde in erweiterter Form 

als Epilog zum dritten Band von Law, Legislation and Liberty verwendet. 

 

   
 

32. (HEINITZ, Karl Friedrich Anton, Freiherr von): Essai d’économie politique. À Bâle, 

chez les frères Decker, 1785. Un volume in 4to ; pp. (2), 45, (1), 4 grandes tables dépliantes ; 

demi veau à nerfs d'époque et plats marbrés, gardes (?) de cuir, deux petites traces de ver 

réparées, exempt de traces de choc ou frottement, dos à décor doré et pièce de titre contrastée 

à l'or, tranches rouges, gardes de couleurs très décoratives, titre avec paysage agricole gravé, 

texte encadré d'une double ligne, quelques lettres manuscrites au coin inf. de la page de garde 

blanche de début, quelques piqûres sur p. de titre et dernières pages, sinon propre et frais, très 

bon et séduisant exemplaire.                1.400 € 

 
Première édition publiée à petit nombre en français et un an plus tard en allemand sous le titre 

“Tabellen über die Staatswirthschaft. C'est un ouvrage rare de théorie économique comparée dans 

lequel Heinitz présente des tables illustrant quatre différents aspects de l'économie politique d'un état. 

K.F.A. Freiherr von Heinitz (1725-1802) fut chargé de l'extraction et de la fusion du minerai et de 

l'exploitation des forêts de Saxe en 1765. Il est le fondateur de  la Bergakademie Freiberg, 

actuellement la plus ancienne école des mines au monde. Grâce au succès des mines de Saxe il fut 

appelé au service de Frédéric II de Prusse.  INED 2239, Barbier II, 202 

 

 

33. HICKS, J.R.: A Contribution to the Theory of the Trade Cycle. Oxford, at the Clarendon 

Press, 1950. One volume in small 8vo; pp. VII, (5), 201, (1); original publisher’s dark-blue 

cloth, minor bumping and gilt lettering to spine, free endpapers browned, front free endpaper 

with name, clean and crisp, a very good copy.         40 € 

 



First edition. “ I do believe that the argument which I am going to set out is quite likely to be the main 

part of the answer to the great question which I am concerned – why it is that these rather regular 

fluctuations in trade and industry have gone on occurring, from the beginning of industrialization up to 

the present…..(from preface) Blaug: Great Economists since Keynes, p. 93 

 

   
 

34. HUME, David: Political discourses. The second edition. Edinburgh, A. Kincaid and A. 

Donaldson, 1752. One volume in small 8vo; pp. (6), 304; contemporary calf, raised bands, 

some gilding and gilt lettering-piece to spine, upper spine end rubbed, front hinge a bit weak 

but firm, endpapers and title browned in outer margin, red sprinkled edges, inside clean and 

crisp, a very good copy.               1.080 € 

 
Second edition, published in the same year as the first. It is in fact a reprint of the first edition. Of the 

twelve discourses, seven are on economics (commerce, luxury, money, interest, balance of trade, 

taxes, and public credit). Hume’s economic and political observations provoked much appreciation, 

and after 1752 he was read by a wider circle than could ever possibly have read his other works. 

Kress 5211, Goldsmiths 8690, Higgs 243 

 

 

Th.H. Huxley as political theorist 
 
 

35. HUXLEY, Thomas Henry: Four essays 1890, disbound from „The nineteenth century“, 

a monthly review, volume XXVII, London January-June 1890. 

I:   On the natural inequality of men, pp. 1-23 

II:  Natural rights and political rights, pp. 173-195 

III: Capital – The mother of labour, pp. 513-532 

IV: Government: Anarchy or regimentation, pp. 843-866 

Bound in one volume in 8vo; modern marbled boards, gilt lettering-piece to spine, inside 

clean and crisp, a very good copy.                  

                     190 € 

 
First edition of these essays. Th.H. Huxley (1825-95) was a British biologist, and the founder of a very 

distinguished family of British academics, including his grandson Aldous Huxley (the writer). He 

served on many Royal Commissions, was a president of the Royal Society and was made Privy 

Councillor in 1892. 

 

 

 



Eine schweizerische Utopie 

 

36. (ISELIN, Isaak): Philosophische und patriotische Träume eines Menschenfreundes. 

Zürich, bey Orell, Geßner und Companie, 1762. Ein Band in 12mo; pp. (6), 431, (1) Seiten; 

Halbleder der Zeit über gesprenkelten Deckeln. Lederecken, Rücken mit etwas Vergoldung 

und goldgeprägtem Rückenschild, gering berieben und bestossen, gesprenkelter Schnitt, 

Vorsatzblatt mit kleinem Ausschnitt und Name, stellenweise leicht gebräunt oder fleckig, 

sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar.                580 € 

 
Dritte und vermehrte Auflage, selten. Das Werk erschien erstmals 1755. I. Iselin war der bekannteste 

Vertreter der Physiokraten in der Schweiz. Er beschreibt in seinem Werk den idealen Staat und 

versucht zugleich dessen Dekadenzformen zu behandeln. Es ist gewissermaßen eine schweizerische 

Utopie (ausführliche Beschreibung in Ulrich im Hof: Isaak Iselin…2 Bände, Basel 1947). 

 

   
 

 

37. JAKOB, Ludwig Heinrich von: Die Staatsfinanzwissenschaft, theoretisch und praktisch 

dargestellt und erläutert durch Beyspiele aus der neuern Finanzgeschichte europäischer 

Staaten. Halle, bey Hemmerde und Schwetschke, 1821. Zwei Bände in 8vo; XXXVIII, 702 

Seiten; (4), (707)-1283, (1) Seiten; grüne Pappbände der Zeit, Ecken mit kleinen 

Restaurierungen, Deckel leicht fleckig, Rücken mit etwas Vergoldung und zwei 

kontrastierenden und goldgeprägten Rückenschildern stockfleckig, sonst sauber und frisch, 

sehr gute Exemplare.                             980 € 
 

Erste Ausgabe dieses wichtigen Werkes von L.H. von Jakob. Er hat laut Roscher wesentlich zur 

Bekanntmachung und Verbreitung der Lehre von Adam Smith in Deutschland beigetragen und 

zeichnete sich dabei besonders durch eine bessere Systematik und Bearbeitung der Grundbegriffe aus. 

Roscher National-Oekonomik, S. 686-696, Stammhammer Finanzwissenschaft, S. 154, Masui 

926, Humpert 12026, Kress C 720, Sauer 5/1968: 1679 

 

 

38.LASPEYRES, Etienne: Geschichte der volkswirthschaftlichen Anschauungen der 

Niederländer und ihrer Literatur zur Zeit der Republik. Leipzig, bei S. Hirzel, 1863. Ein Band 

in 4to; XIV, 334 Seiten; Halbpergament der Zeit über marmorierten Deckeln, 

Pergamentecken, Rückenschild aus schwarzem Leder mit Goldprägung, berieben und etwas 

angeschmutzt, seitlich und unten unbeschnitten, Titel verso mit Bibliotheksstempel, im Rand 

gebräunt und vereinzelt stockfleckig, gutes Exemplar.              320 €

        



Erste Ausgabe dieser wichtigen und seltenen Geschichte der niederländischen Nationalökonomie des 

17. und 18. Jahrhunderts mit einem bibliographischen Anhang über 644 Schriften aus dieser Zeit. 

Menger c. 231, Masui S. 830, Sauer 5/1968: 216, Roscher (National-Oekonomik) S. 223 
 

 

A wild attack on the physiocrats 

 

39. LINGUET, Simon-Nicolas-Henri: Réponse aux docteurs modernes, ou apologie pour 

l’auteur de la théorie des loix, et des lettres sur cette théorie. Avec réfutation du systême des 

philosophes économistes. Parties I & II. N.n., n.pl., 1771. One volume in 12mo ; pp. (4), 300 ; 

pp. 256, (4), with one folding table ; contemporary marbled calf, slightly rubbed, spine with 

some gilding and red gilt lettering-piece, gilding a bit faded, sprinkled edges, endpapers and 

fly leaves a bit browned, else clean and crisp, a very good copy.             880 € 
 

Scarce first edition. Linguet (1736-1794) massively attacks the Physiocrats. For him they are a 

dangerous sect, powerful, popular, and much read. In vain does Dupont protest they are not a sect. 

Linguet says: Not a sect? Evidence shows it: your mysterious words, physiocratie, produit net; your 

mystic jargon, ordre, science, le maître; your title of honour showered on your patriarchs…You affect 

an inspired tone and seriously discuss on what particular day the symbol of your faith, the masterpiece, 

the Tableau Oeconomique was born, - a symbol so mysterious that huge volumes cannot explain 

it.etc,etc..Needless to say that Linguet does not really understand the doctrines he satires.(Higgs, The 

Physiocrats, pp. 149-150). Coquelin & Guillaumin II, p.76; INED 2929, EINAUDI 3419 

 

   
 

40. LIST, Friedrich: Das nationale System der politischen Ökonomie. Erster Band. Der 

internationale Handel, die Handelspolitik und der deutsche Zollverein. Stuttgart und 

Tübingen, J.G. Cotta’scher Verlag, 1842. 8vo; LXVIII, 589, (1) Seiten; braunes Halbleder der 

Zeit über marmorierten Deckeln, Rückenvergoldung und goldgeprägter Rückentitel, wenig 

berieben oder bestossen, Titel auf Titelblatt unterstrichen, sonst sauber und frisch, sehr gutes 

Exemplar.                             690 €

               
Zweiter Druck der ersten Auflage von 1841, mit einem allgemeinen Titelblatt und einem Titelblatt für 

den ersten Band. Ein zweiter Band ist jedoch nie erschienen. Das nationale System…ist Lists 

Hauptwerk. „List galt als einer der ersten und härtesten Kritiker der klassischen Schule. Er bezeichnete 

Smith und seine Schüler als kosmopolitische Schule und behauptete, dass globaler Freihandel ein Ideal 

sei, das nur in sehr ferner Zukunft erreicht werden könnte. Für ihn kam es darauf an, dass jede Nation 

die Entwicklung ihrer eigenen Industrien durch Einfuhrzölle oder totale Importverbote fördern sollte.  



Nur durch solche Maßnahmen würden Deutschland, Russland und die USA jemals in der Lage sein, 

mit Großbritannien auf gleicher Ebene zu konkurrieren“ (Blaug).Diese Ansichten passten so sehr zu 

dem wiedererwachenden Nationalismus in Deutschland, dass Lists Buch großes Aufsehen erregte. 

Für die 1. Ausgabe s. PMM 331, Kress C  5545 

 

 

41. MALCHUS, C.A. Freiherr von: Handbuch der Finanzwissenschaft und 

Finanzverwaltung. Erster Theil Finanzwissenschaft. Zweiter Theil Finanzverwaltung. 

Stuttgart und Tübingen, in der J.G. Cotta’schen Buchhandlung, 1830. Ein Band in 8vo; XVI, 

480, VI, 210 Seiten; grüner Pappband der Zeit, schwarz gedruckter Rückentitel, am Fuß 

schwache Spuren eines abgelösten Etiketts, kaum berieben oder bestossen, innen sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.                 250 € 

 
Erste Ausgabe. Teil I enthält den wissenschaftlichen und Teil II den praktischen Teil. Inama-Sternegg  

betrachtet es als einen bleibenden Gewinn für die Finanzwissenschaft, dass Malchus die 

Finanzverwaltung zu einem selbständigen Teil erhoben hat und damit zur Ausbildung des 

Finanzrechts Anregung und wertvolle Beiträge gegeben hat (Sauer 5/1968: 1884). Humpert 12067, 

Kress C 2584, Goldsmiths 26280 

 

 

   
 

 

42. LUXEMBURG, Rosa: Die Akkumulation des Kapitals. Ein Beitrag zur ökonomischen 

Erklärung des Kapitalismus. Berlin, Verlag: Buchhandlung Vorwärts Paul Singer GmbH, 1913. 

Ein Band in 8vo; (8), 446, (2) Seiten; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit 

Lederecken, Deckel sowie Ecken und Kanten etwas berieben, Rücken aufgehellt, marmorierte 

Vorsätze und marmorierter Schnitt, sonst sauber und frisch, ein gutes bis sehr gutes Exemplar.

            290 € 
 

Die erste Ausgabe dieses bedeutenden Werkes, die nur in 2000 Exemplaren erschien. R. Luxemburgs 

Hauptwerk repräsentiert nach Karl Marx‘s Tod die zweite Phase des marxistischen Denkens innerhalb 

der Wirtschaftswissenschaften. Ihr wichtigster Beitrag war die Lösung der offenen Fragen der 

Marx‘schen  Akkumulationstheorie. Sie verwarf das Say’sche Gesetz und versuchte zu beweisen, dass 

die Akkumulation weitgehend von den Wachstumsaussichten des Marktes bestimmt wird. Sie wies 

u.a. darauf hin, wie wichtig die Waffenproduktion als Stimulus für wirtschaftliches Wachstum in 

kapitalistischen Märkten ist. Masui S. 955, Sauer 5/1968: 3531, Cat. Sraffa 3560 

 

 

 



 

43. (MELON, Jean François): Essai politique sur le commerce. A Amsterdam, chez 

François Changuion, 1735. Small 12mo ; (4) title and table, (10) catalogue, 251, (1) pp. ; 

contemporary quarter vellum over marbled boards, handwritten paper label to spine, 

untrimmed edges, edges dust soiled,  title printed in red with engraved title-vignette showing 

Erasmus, inside clean and crisp.                 280 € 

 
This is the only 1735 edition followed by many more in later years ( first published in 1734 ). Melon is 

considered as one of the precursors of the physiocrats. He was secretary to John Law, and his essay is 

the principal contemporary discussion of Law’s ideas. He was the first to look at commerce as a 

science. Barbier II, 224; Kress 4229, Goldsmiths 7281 

 

 

44. MISES, Ludwig; MARSCHAK, Jakob: „Neue Beiträge zum Problem der 

sozialistischen Wirtschaftsrechnung“ (Mises) und „Wirtschaftsrechnung und 

Gemeinwirtschaft. Zur Mises’schen These von der Unmöglichkeit sozialistischer 

Wirtschaftsrechnung.“(Marschak). Abgedruckt in Archiv für Sozialwissenschaft und 

Sozialpolitik, 51. Band/2. Heft, Tübingen, J.C.B. Mohr, 1923, Seiten 488-500 und 501-520. 

Bedruckte Originalbroschur mit der Paginierung 289 bis 576. Rücken aufgehellt, innen sauber 

und frisch, ein sehr gutes Exemplar dieses 2. Heftes.                            30 € 

 
Erste Ausgabe dieser beiden wichtigen Aufsätze zur sozialistischen Wirtschaftsrechnung. 

 

   
 

45. MORGAN, Lewis H.: Ancient society or researches in the lines of human progress from 

savagery through barbarism to civilization. New York, Henry Holt and Company, 1877. One 

volume in 8vo; pp. XVI, 560; original publisher’s brown cloth, extremities only very little 

rubbed and bumped, gilt lettering to spine, top edge slightly foxed, handwritten name on front 

free endpaper, inside clean and crisp, a very good+ copy.               290 € 

 
First edition. A key book in the history of anthropology. Morgan proposed that societies progressed 

thought three stages: savagery, barbarism, and civilization. For him social progress is linked to 

technology. Marx and Engels used his researches to explain the development of capitalist society.  

Schumpeter p. 787, Stammhammer Sozialismus II, p. 224, Menger c. 869 (first German edition) 

 

 

 

 



 

   
 

46. OBRECHT, Georg: Sammelband with 6 treatises: Discursus bellico-politicus…..and  

five other treatises generally known as Fünff Unterschiedliche Secreta Politica. All six 

(Straßburg), n.n.,1617. Small 4to; pp. (2), (10) Vorrede by Olbrecht’s son Joannes Thomas 

Obrecht (the publisher) dated 1617, 59, (1), (6) index; pp. 1-160, 181-351 (thus complete), 

(1), (8) index; contemporary vellum, binding a bit soiled, handwritten title on spine faded, red 

edges, last page with a small private stamp, a few quires browned, a good to very good copy.     

                             2.000 € 

 
Discursus bellico-politicus in second edition, the other treatises in first edition. Georg Obrecht (1547-

1612) was a law professor in Straßburg strongly influenced by Jean Bodin. His work consists of a 

series of essays on good government and first and foremost on the means to provide the state with an 

abundance of money to pay for the high costs of the wars with the Turks and for other purposes of 

state interest. The author pleads for the use of population statistics for a righteous fiscal policy, an 

honest monetary policy, the introduction of a system of savings by parents for their children etc.. All 

parts are with own title pages, and were privately printed by the author’s son Johann Thomas Obrecht 

in 1617. The discursus bellico-politicus is in Latin, all other essays are in German and continuously 

paginated (with the indicated mispagination) . Zielenziger p. 176-198, Humpert 43 & 438, 

Schumpeter p. 165, Kress S 323, Roscher p. 151-158, Sauer 5/1968: 1256 

 



 
 

47. RICARDO, David: The works and correspondence of David Ricardo, edited by Piero 

Sraffa with the collaboration of M.H. Dobb. Cambridge, at the University Press, 1951-1955 

and 1973. Eleven volumes in 8vo, original publisher’s blue cloth, gilt lettering to spine, no 

rubbing or bumping, dust jackets present, three sunned at spine, all jackets dust soiled and 

rubbed and partly slightly frayed at extremities, inside clean and crisp, a very good+ set in 

good+ dust jackets.                   650 € 

 
First edition of the collected works and correspondence of David Ricardo; rarely complete with the 

eleventh volume. 

 

 

48. Robbins, Lord (Lionel): Autobiography of an economist. London, Macmillan, 1971. 

One volume in 8vo; pp. 301, (1); original publisher’s blue cloth, gilt lettering to spine, clean 

and no rubbing or bumping, blue endpapers, dust jacket not price clipped and in fine 

condition, inside clean and crisp, a fine copy.                           250 €

   
First edition. Lord Robbins’ autobiography is the story of one of the leading economists of our time, 

and a many-sided man. Besides being the interesting story of a most distinguished man, this biography 

throws much light on hitherto unrevealed episodes in academic and public life. (from dust jacket) 

 



   
 

49. SANTA CRUZ DE MARCENADO, Marques de: Comercio suelto, y en companias 

general, y particular, en Mexico, Peru, Philipinas, y Moscovia : Poblacion, fabricas, 

pesqueria, plantios, colonias en Africa : empleo de pobres, y de vagabundos : y otras ventajas, 

que son faciles à la Espana con los medios aqui proquestos, extratados,ò commentados. En 

Madrid : En la oficina de Antonio Marin. Ano de 1732. There is also a half title which reads : 

Rapsodia economico politica monarquica. One volume in 12mo; pp. (16), 256; contemporary 

limp vellum with ties, clean and in very good condition, vertically handwritten title “Rapsodia 

Economico”to spine, sprinkled edges, inside clean and crisp, an excellent copy.         2.400 € 

 

 
First edition, very rare. Don Alvaro Navia-Oroso y Vigil, third Marquis Santa Cruz de Marcenado 

(1684-1732), was a Spanish aristocrat who followed both a military and diplomatic career. He was 

killed in a battle in northern Africa. During his time as Spanish ambassador in Turin he had leisure to 

study, accumulated a remarkable library, and began to write an 11-volume work on war and also this 

work on economic policy. His comercio suelto  of 1732 was influenced by the work of Uztariz 

theorica y practica de comercio 1724. Only two copies located in WorldCat, not in COPAC. 

Goldsmiths’-Kress library of economic literature no. 6980.6, Colmeiro 354 

 

 

50. SAX, Emil: Die Verkehrsmittel in Volks- und Staatswirthschaft. I. Band: Allgemeiner 

Theil – Land und Wasserwege, Post und Telegraph. II. Band: Die Eisenbahnen. Wien, Alfred 

Hölder, 1878-1879. Zwei Bände in 8vo; X, 272 S.; VIII, 552 S.; hellbraunes Halbleder der 

Zeit über 5 Bünden, marmorierte Deckel mit Lederecken, gering berieben, Rücken mit etwas 

Vergoldung und jeweils zwei kontrastierenden goldgeprägten Rückenschildchen, dekorative 

Vorsätze, roter Schnitt, fliegender Vorsatz mit Prägestempel des Buchbinders D. Rautter 

Wien, durchgängig altersbedingt zu den Rändern hin gebräunt, vereinzelt 

Bleistiftanstreichungen, sonst sauber, attraktives Exemplar.              150 € 

 
Erste Ausgabe. Emil Sax (1845-1927) lehrte politische Ökonomie in Wien und Prag. Sein Werk Die 

Verkehrsmittel gilt als Pionierarbeit zu Ökonomie des Verkehrswesens. Er war beeinflusst von der 

älteren österreichischen Grenznutzenschule, ging aber in wichtigen Punkten (z.B. Wertlehre) seinen 

eigenen Weg. Sauer 5/1968: 2509, 2. Ausgabe 

 



 
 

51. SCHÄFFLE, Albert E.Fr. : Bau und Leben des socialen Körpers. Encyclopädischer 

Entwurf einer realen Anatomie, Physiologie und Psychologie der menschlichen Gesellschaft 

mit besonderer Rücksicht auf die Volkswirthschaft als socialen Stoffwechsel. Tübingen, 

Verlag der H. Laupp’schen Buchhandlung, 1875-1878. Vier Bände in 8vo; XXIV, 850 S.; 

VIII, 498 S.; XV, (1), 575, (1) S.; VIII, 538 S.; zeitgenössische Einbände in Leder, etwas 

Rückenvergoldung und jeweils zwei kontrastierende goldgeprägte Rückenschilder, einige 

Ecken mit unauffälligen Restaurierungen, dekorative Vorsätze, kleiner privater 

Namensstempel auf Titel, innen sauber und frisch, eine sehr gute Reihe.            480 € 

 
Erste Ausgabe. A.E.Fr. Schäffle (1831-1903) war Nationalökonom, Publizist, politischer Berater und 

für kurze Zeit auch Minister. Mit seinem Hauptwerk Bau und Leben des socialen Körpers wurde die 

deutsche Soziologie selbständig begründet. Othmar Spann bezeichnet Schäffle’s Werk als einen 

großen Wurf. „Er hat zum ersten Mal eine Vorstellung von dem kausalen Gesamtzusammenhange der 

gesellschaftlichen Erscheinungen im Detail entworfen und so die formelle und funktionelle 

Differenzierung der Gesellschaft, d.h. die prinzipiellen Formen und den funktionellen Zusammenhang 

der sozialen Erscheinungen, erfasst. Er war der Meister des statischen Problems der Soziologie“. 

(O.Spann) Schumpeter (History of econ. analysis) p. 788; Sauer 5/1968: 2133 (spätere Ausgabe); 

Menger Sp. 93 (spätere A.) 

 

 

52. SCHMOLLER, Gustav: Die Strassburger Tucher- und Weberzunft und das Deutsche 

Zunftwesen vom XIII-XVII Jahrhundert. Separatdruck, Strassburg, Verlag Karl J. Trübner, 

1881. Ein Band in 4to; XI, (5), 238 Seiten; späteres Halbperkalin über marmorierten Deckeln, 

die Originaleinbände der bedruckten Broschur mit eingebunden, nicht berieben oder 

bestossen, Exlibris auf Innenseite Vorderdeckel, innen sauber und frisch, gutes Exemplar. 

                     140 € 

 

 
Es handelt sich um die Druckbögen der ersten, 1879 erschienen Ausgabe, jedoch ohne den damals mit 

veröffentlichten Urkundenteil. Schmoller schreibt in einer kurzen Vorrede der Separatausgabe, dass er 

„mit Rücksicht auf den beschränkten Leserkreis eines Urkundenwerkes…sofort eine Anzahl Abzüge 

der Darstellung allein noch hat abziehen lassen, um so nach einigen Jahren auch einem größeren Kreis 

Leser das Wesentliche meiner Arbeit …zugänglich zu machen.“ 

 



   
 

53. SCHUMPETER, Joseph Alois: History of economic analysis. Edited from manuscript 

by Elizabeth Boody Schumpeter. New York, Oxford University Press, 1954 (tipped in is a 

small paper slip reading “George Allen & Unwin Ltd, London). One large volume in 8vo; 

XXV, (1), 1260 pp.; original publisher’s blue cloth, gilt title to spine, very little rubbed and 

bumped, inside clean and crisp, a very good+ copy.                          480 € 

 
First English edition, printed in the USA, and identical with the American edition but with a different 

(blue instead green-grey) cloth binding. This is by far the most original, the most learned and the most 

brilliant contribution to the history of economic analysis (Viner). Schumpeter wrote this work using 

the Kress Library during World War II. Howey 574 

 

 

54. SIMON, Herbert A.: Das Verwaltungshandeln. Eine Untersuchung der 

Entscheidungsvorgänge in Behörden und privaten Unternehmen. Stuttgart, W. Kohlhammer 

Verlag, 1955. Ein Band in 8vo; XII, 162, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, am Rücken 

und zu den Rändern hin schwach gebräunt, Name auf Schmutztitel, innen sauber und frisch, ein 

sehr gutes Exemplar.                       100 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des berühmten Werkes Administrative Behavior 1945. In den Vereinigten 

Staaten hat man sich frühzeitig sehr intensiv und ziemlich erfolgreich um eine wissenschaftliche 

Erforschung der Verwaltungsvorgänge und um eine theoretische Fundierung der Verwaltungskunst 

bemüht. Die hier vorliegende Analyse der Voraussetzungen, Inhalte und Arten des 

Verwaltungshandelns durch Herbert A. Simon ist eines der bedeutendsten Produkte dieser 

Forschungsrichtung. (aus dem Geleitwort) 

 



 
 

55. SISMONDI, J.C.L. SIMONDE DE: Études sur l’économie politique. Tome premier (-

second). Paris, chez Treuttel et Würtz, 1837-1838. Two volumes in 8vo ; pp. (4), XI, (1), 470, 

(2) errata ; pp. (4), 489, (1) ; contemporary half calf over marbled boards, spines with some 

gilding and with red gilt lettering-pieces and gilt volume numbers 1 and 2, raised bands, upper 

spine ends with small and skilful repair, marbled edges, mild age toning towards top edge, 

else clean and crisp, a very good set.                          680 € 

 
First edition. Important collection of unpublished material as well as of some essays which had been 

published in periodicals like Revue d’économie politique and others. It contains also his famous tract 

“Balance des consommations avec les productions” which made him a precursor of the circulation 

analysis. Kress C 4247, Goldsmiths 29361, Einaudi 5301 

 

   
56. SPENCER, Herbert: Social statics: or, the conditions essential to human happiness 

specified, and the first of them developed. London, John Chapman, 1851. One volume in 8vo; 

pp. (2), VIII, 476; contemporary black half calf over pebble grained boards with corners 

strengthened, raised bands, spine with some gilding and contrasting gilt lettering-piece, 

marbled endpapers and marbled edges, rare light foxing, else clean and crisp, a very attractive 

copy.                        850 € 

 
 



 

First edition. H. Spencer (1820-1903), the English philosopher-scientist, was a leading figure in the 

intellectual revolution of the nineteenth century. He played a significant role in the development of 

biology, psychology, sociology, and anthropology. Social statics is Spencer’s first book. For the most 

part, this is a work of political philosophy, but here and there it foreshadowed some of his later ideas 

on evolution. IESS 15, p. 121; Einaudi 5422 (later ed.) 

 

 

57. SPENCER, Herbert: Essays: scientific, political, and speculative. London, Longman, 

Brown, Green, Longmans, and Roberts, 1858. One volume in 8vo; pp. VI, (2), 435, (1); 

contemporary black half calf over pebble grained boards with corners in leather, raised bands, 

some gilding und contrasting gilt lettering-piece, very little rubbed, marbled endpapers and 

marbled edges, first and last leaves slightly foxed, else clean and crisp, a very good and 

decorative copy.                    230 € 

 
First edition as a book. “These essays collected together in this volume (reprinted chiefly from the 

quarterly reviews) were severally written with a view to ultimate re-publication in a permanent form. 

Each contains, as I believe, ideas of more than ephemeral interest; and on each I have bestowed an 

amount of thought and labour much greater than is usually bestowed on Review articles.”(from 

preface) 

 

 

58. SRAFFA, Piero: Warenproduktion mittels Waren. Einleitung zu einer Kritik der 

ökonomischen Theorie. Berlin, Akademie-Verlag, 1968. Ein schmaler Band in 8vo; 132, (4) 

Seiten;  bedruckte Originalbroschur, leicht angeschmutzt, innen sauber und frisch, ein gutes 

Exemplar.           50 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. Piero Sraffa (1898-1983) wir ein bedeutender italienischer 

Wirtschaftswissenschaftler. Sein Werk Warenproduktion mittels Waren war ein Versuch, die Theorie 

des Wertes von Ricardo und anderen weiter zu entwickeln. Er gilt als der Begründer der Neo-

Ricardian School of Economics. Sraffa Catalogue 5611, Blaug: Great economists since Keynes, p. 

237, Lexikon ökonomischer Werke S. 497 

 
 

59. TAYLOR, Frederic Winslow: Principes d’organisation scientifique des usines. 

Traduction de M. Jean Royer, avec une préface de Henry le Chatelier. Paris, H. Dunod et E. 

Pinat, Éditeurs, n.d. (1911). Publication de la Revue de Metallurgie. 

One volume in 8vo ; (4), 116, (4) pp. ; original printed publisher’s wrappers, bumped at 

extremities, uncut, moderate browning throughout, protected in a loose transparent plastic 

cover                    180 € 

 
 

First French edition of this important work (PMM 403). F.W.Taylor, an engineer at Bethlehem Steel  

in Philadelphia, developed scientific management with the aim of maximising the output of production 

units. In his preface he points out the great loss through inefficiency. He therefore laid down the main 

lines to increase efficiency by standardizing processes and machinery, regulating timing and 

movements etc. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

60. UZTARITZ, Don Geronimo de: Theorica, y practica de comercio, y de marina, en 

diferentes discursos y calificados exemplares….En Madrid: En la Imprenta de  Antonio Sanz, 

1757. One volume in small folio; pp. (36), 454; contemporary limp vellum in very good condition, 

handwritten title to spine, engraved portrait of the author on page one, without the first blank leaf, 

woodcut initial and tail-pieces, clean and crisp, a very good copy.           

                   1.500 € 

 

 Tercera impression, corregida, y enmendada por el autor.   Spanish mercantilist treatise on commerce 

and navigation which was first published in 1724. The book was written with the purpose to restore 

Spanish power. Uztariz argues for a powerful navy and a well protected trade. His work offers a lot of 

information on the Spanish trade, its commercial and colonial policy, its population, finance etc..Kress 

5657, Einaudi 5793, Colmeiro 381 

 

 

61. VAUVILLIERS, (J.F.): Examen historique et politique du gouvernement de Sparte; ou 

lettre à un ami sur la législation de Lycurge, en réponse aux doutes proposes par M. l’Abbé de 

Mably, contre l’ordre naturel et essential des sociétés politiques. Paris, chez Desaint, 1769. 

One volume in 12mo; pp. VIII, 174, (2); contemporary half calf over marbled boards, spine 

with some gilding and red gilt lettering-piece, sprinkled edges, age-toning throughout, else 

clean, a good copy.                    580 € 

 

 
Scarce first edition. Jean-François de Vauvilliers (1738-1801) was a famous hellenist and a professor 

at the Collège de France. He made contributions to the Ephémérides du Citoyen and was an adherent 

of the physiocratic school. In this work he argues against Mably’s Doutes proposées aux philosophes 

economistes. Mably pretended that the institution of landed property was neither right nor necessary 

for the prosperity of society, and he used Sparte as the example claiming that landed property had been 

absent in this ancient Greek state. Vauvilliers shows in his work that (without landed property) the 

prosperity of the lacedemonians was by far not as durable as Mably pretended. Higgs 4566, Higgs 

The Physiocrats p. 82, INED 4404, Kress S. 4609 

 

 

62. WAGNER, Adolph: Beiträge zur Lehre von den Banken. Leipzig, Leopold Voss, 1857. 

Ein Band in 8vo; XVI, 340, (4) Seiten und eine Falttabelle; Halbleinen der Zeit über 

marmorierten Deckeln, Rücken mit etwas Vergoldung und goldgeprägtem Rückenschild, 

kaum berieben oder bestossen, Name „von Amsberg“ auf fliegendem Vorsatz, Titel mit 

handschriftlicher Nummer, altersbedingte Bräunung zu den Rändern hin, stellenweise 

stockfleckig, sonst sauber, ein gutes Exemplar.               250 € 



 
Erste Ausgabe. Dieses Buch basiert auf der im gleichen Jahr erschienenen Dissertation des großen 

deutschen Nationalökonomen Adolph Wagner (1835-1917). „Die Wahl dieses Themas zu seiner 

Göttinger Dissertation ist für Wagner zum großen Glück geworden. Er wurde durch sie, als erster in 

Deutschland, mit dem praktisch und theoretisch bedeutsamen Material bekannt, das aus Anlass der 

Reform des englischen Banknotenwesens zusammengebracht worden war und sich nicht nur aus 

Berichten und Vernehmungen, sondern aus einer hochstehenden Streitschriftenliteratur 

zusammensetzte.“ Sauer 5/1968: 2200, Menger Sp. 385 

 

    
 

63. WEBER, Max: Die römische Agrargeschichte in ihrer Bedeutung für das Staats- und 

Privatrecht. Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1891. Ein Band in 8vo; VIII, 284 Seiten 

plus zwei Tafeln im Anhang; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, 

gering berieben, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägtes Rückenschild, dekorative 

Vorsätze, vorderer Vorsatz mit kleinem Papieretikett und altem Namenszug, Kopfschnitt, 

sonst unbeschnitten, Titelblatt mäßig gebräunt, sonst nur leichte Bräunung, innen sauber, sehr 

gutes Exemplar.                   

                     580 € 

 
Erste Ausgabe, selten. “Mit dieser ausgezeichneten Arbeit habilitierte sich Max Weber an der Berliner 

Universität für römisches Recht und Handelsrecht. Der erste große und gleich monumentale Versuch 

einer selbständigen historischen Methode“. (Sauer 5/1968: 3161) Stammhammer 

Finanzwissenschaft S. 126 

 

 

64. WEBER, Max: Wahlrecht und Demokratie in Deutschland. Berlin-Schöneberg, 

Fortschritt (Buchverlag der „Hilfe“), 1917. Ein schmaler Band in 8vo; (2), 47, (1) Seiten; 

bedruckte Originalbroschur mit wenigen schwachen Stockflecken, Rücken oben mit kleinen 

Läsuren, innen altersbedingt schwach gebräunt (mild age-toning), gutes Exemplar.           50 € 

 
Erste Ausgabe. Erschienen als Heft 2 der Schriften zur inneren Politik. Originalveröffentlichung 

Webers, dessen Publikationen in der Regel als Kleinschriften oder in Periodika erschienen und erst 

posthum von seiner Frau Marianne zusammen getragen und bei Mohr in Tübingen in geordneter 

Weise herausgebracht wurden. 

 


